
农、林、牧、渔业

制造业

建筑业

批发和零售业

交通运输、仓储和邮政业

住宿和餐饮业

信息传输、软件和信息技术服务业

金融业

文化、体育和娱乐业

卫生和社会工作

教育

居民服务、修理和其他服务业

科学研究和技术服务业

租赁和商务服务业

1 . 3%

0 . 3%

0 . 2%

0 . 1%

0 . 1%

0 . 1%

7 . 3%

7 . 0%

2 . 3%

0 . 8%

7 . 2%

3 . 2%

1 . 7%

4 . 9%

3 . 6%

5 . 4%

2 . 1%

1 . 0%

55 . 5%

69 . 5%

1 . 9%

0 . 5%

12 . 1%

6 . 0%

3 . 2%

0 . 7%

0 . 5%

0 . 1%

济南 34637

烟台 28698

临沂 24357

济宁 21958

菏泽 11987

聊城 11638

威海 10608

德州 7894

东营 6119

莱芜 4242

部
分
城
市
新
增
小
微
企
业
数

2014

年10

月
至2015

年11

月

济南 4221

烟台 3184

临沂 1832

济宁 1722

聊城 1405

威海 1295

德州 991

菏泽 962

莱芜 829

东营 673

部
分
城
市
新
增
小
微
企
业
数

2014

年10

月
及11

月

注：本数据小微企业为注册资本300万以
下市场主体，不含农业合作社及个体工商户，
因统计口径问题，部分城市统计数据有出入。

数据整理 本报记者 韩笑 张頔

2015

年
三
季
度
全
省
各
市
市
场
主
体
数
量

城市 企业总数

济南市 469290

同比增长25 . 60%%

青岛市 871277

同比增长20 . 09%

淄博市 260153

同比增长20 . 55%

枣庄市 269759

同比增长11 . 09%

东营市 123227

同比增长27 . 05%

烟台市 472180

同比增长24 . 89%

潍坊市 581769

同比增长18 . 86%

济宁市 375729

同比增长2 . 13%

泰安市 262983

同比增长20 . 79%

威海市 187632

同比增长21 . 88%

日照市 155617

同比增长0 . 61%

莱芜市 71850

同比增长25 . 47%

临沂市 425680

同比增长12 . 92%

德州市 265185

同比增长18 . 95%

聊城市 274159

同比增长29 . 33%

滨州市 170299

同比增长32 . 60%

菏泽市 365598

同比增长12 . 53%

“大众创业、万众创新”口
号提出一年多，山东数以十万
计的中小企业在各地应声成
立。然而，在企业林立且互通并
存的大市场里，每一个企业都
有自己独特的发展方式。

此次本报发起的调查，聚
焦于山东新注册小微企业一年
来的生存状况，他们来自全省
17市，都是去年10月或者11月份
注册成立。经历了一年的春夏
秋冬，他们体验着市场的残酷
和创业的艰辛，也有的受到用
户追捧，已经获得成功。

不不是是拿拿着着项项目目书书
路路演演找找钱钱就就叫叫创创业业
小微创业不分高低贵贱，传统行业同样能挣钱

一个员工工资3000元

企业至少付出4000元

硅谷顶级投资人本·霍洛维茨出的
一本书，红遍了今年的创业圈。在这本名
为《创业维艰》的书中，作者以自己在硅
谷20余年的创业、管理和投资经验，对创
业、经营、人才选拔、企业文化等方方面
面作了介绍。

对于创业的小微企业主来说，书里
的内容当然很有借鉴意义，而书名更是
说出了他们的心声——— 创业维艰。在谈
到自己企业所面临的困难时，33位企业
主认为是劳动力成本的上涨，26位认为
是受制于国内需求不足，而22位认为是
融资成本过高。

拿劳动力成本来说，光是为员工缴
纳的社会保险就够企业主们在心里掂量
掂量了。“社保体系的完善对于职工是个
好事，但对于企业来说，用工成本增加得
很明显，所以我们不得不控制员工规
模。”一位接受问卷调查的老板说，普通
职工个人月薪3000元，可是企业要承担
的用工成本不只是这些，单单加上社会
保险，养一个人一个月就要近4000元。

虽然职工个人也要缴纳一定的社保
费用，但企业缴纳得更多，国务院副总理
马凯就曾表示，目前社会保险缴费水平
偏高，“五险一金”已占到工资总额的
40%至50%。这样的企业成本对就业也
产生了直接影响，从调查结果中可以看
到，有超过六成的受调查企业，员工数量
没有超过10人。

政府孵化器

不能只是办公地

相比大规模企业，小微企业在创业
过程中失败率更高，因此，在正确评估其
未来发展前景的基础上，政府加大对小
微企业的扶持力度，是毫无疑问的政策
导向。

在整理问卷时，我们可以感觉到随
着经济社会的发展和商事制度改革的推
进，如今，制约小微企业发展最重要的问
题不是场地和政策，而是市场和资金。

在大众创业的浪潮下，各类创业项
目涌现、发展、整合都需要大量资金来支
持，融资难正是很多创客面临的难题。不
仅是此次调查中企业主们这么说，一份
来自第三方调查报告显示，过去几年间，
六成以上的创客项目因为资金短缺倒
下。而在另一方面，投资人四处寻找好项
目，着急把自己手中的钱投出去，“有没
有好项目可以推荐”，是许多投资人挂在
嘴边的话。因此，如何搭建既安全又便捷
的融资平台，政府应加以引导。

此外，对于政府来说，一味地建工
业园、孵化园不免显得有些“面子工
程”，在创客们看来，政府提供的创业孵
化服务需要更深化、更专业。孵化器不
能只是一个建筑场地，工商执照办理、
税务登记证管理、会计账目管理、市场
策划等等，最好能在这里一站式完成，
因为这些专业服务是让小微企业能真
正发展起来，能有信心做大做强的重要
保障。

在农场里创业

利润率也能超20%

在即将过去的2015年，我国社会经
济的一条重要主线就是“大众创业、万众
创新”。而这八个字，最早是在2014年9月
的夏季达沃斯论坛上，由国务院总理李
克强提出的。参与这次调查的企业，可以
说是在第一时间，响应了国家对创业的
号召。

如今一说起创业，好像就必须要拿
着写好的商业项目书，去找各路风险投
资，不通过路演吸引到几百万的资金，就
没法实现自己的商业模式。其实创业有
很多层次，每一个有创业梦想的人，都可
以去注册一家公司，通过自己的不断经
营，将一家小微企业发展壮大。

在接受调查的企业中，我们可以看
到各个行业的身影。不仅有站在网络技
术前端的科技企业，也有生态农场这样
根植于土地或养殖等最为传统的企业。
可别小看了他们，临沂有家接受调查的
农场，年利润率超过了20%；而兖州小伙
郭鹏飞从法院辞职决定创业，更是把锦
鲤养殖搞成了艺术。

在我们整理出的百家企业调查结果
中，有四分之一的小微企业都实现了
20%以上的利润率，这里面或许会有一
些因乐观预估而造成的水分，但多数受
访企业对于未来还是充满信心，有36家
表示会维持现状，25家打算扩大投资，有
15家企业要开发新产品、新渠道，这三类
企业占到了总数的近八成。

本报记者 张頔

调查综述
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聊城7位大学生众筹开社交主题餐厅，获得全国青年创业大赛金奖。 本报记者 谢晓丽 摄

济南 青岛

济青小微企业分类对比

其他 0 . 2%

0 . 1%

0 . 4%

0 . 8%

房地产业

注：数据为2014年10月1日至2015年11月
30日，含个体工商户及农业合作社
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